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Handouts, Grundgerulste und Hilfsfunktionen

Aufgabe 1: Die Klasse KFZ

In der letzten Woche haben wir die Klasse Autohaus erarbeitet. Fiigen Sie in der Klas-
se Autohaus nun eine Variable fiir die Liste aller Fahrzeuge hinzu, die dieses Autohaus

verkauft. Verwenden Sie hierfiir den Datentyp ArrayList.

Im Ordner H:\Informatik'GK10-1"Java\Woche 3\finden Sie ein Grundgeriist fiir die
Klasse KFZ.

Aufgaben
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Handouts, Grundgerulste und Hilfsfunktionen

| s SwissEduc - Informatik - Tic ... | =

Informatik auf SwissEduc

» Programmiersprachen
Karatojava
Turtles
Turtles mit Java
Paovray: Grafik programmieren
Java-Kurs fiir Einsteiger
Java: Apfelmannchen
Lego-Robotik mit Java

Handy-Programmierung mit
Java

Java: Tic Tac Toe
Programmieren des Spiels
Geschichte der
Programmiersprachen
Rekursive Programme
Programmier-Paradigmen
Corewars - Duell der
Programme
Einfiihrung in Prolog
Brainfuck - esoterische
Programmiersprache
Scratch - Werkstatt
Dynamische Webseiten
XML: Einfiihrung
XML - (bersicht

swisseduc.ch
Informatik » Tic Tac Toe in Java

Programmieren des Spiels "Tic Tac Toe" in Java

Verfasst von Thomas Dibendorfer

n

& Tic Tac Toe ol Cachoohiat Infarmatik Programmisce
[0}
) Aufgaben +

|>< beginnt gegen Computer

Java AWT, Event Handling {inkl.

teilen) spielerisch ein.

Downloads zu "Programmieren des Spiels "Tic Tac Toe" in Java"

Tic Tac Toe Framework, ZIP-Datei
Tic Tac Toe Losung, ZIP-Datei

2D
2
& Handout mit Sourcecode zum Tic Tac Toe Programmgerust
&

Handout mit Sourcecode zur fertigen Version von Tic Tac Toe
W  Arbeitsblatt GUI 1 (AWT: Frames, Label, List)

Home - Info - Kontakt -

rfaces); File l/O (inkl. Exceptions). Als

¢ wie das Programmgerist von Tic Tac Toe

ner erweitert werden kann, um die Techniken von
zu vertiefen. Zusatzlich werden einige weitere Ubungen und
Materialien zur Einfilhrung dieser Techniken bereitgestellt. Zw9| anschauliche Beispiele fihren Interfaces (Monsterbeispiel) und Exceptions (Minzen

Suchen I

1

ZIP [13 KB]
ZIP [15 KB]
PDF [202 KB
PDF [188 KB
PDF [23 KB] -

[

-]




Entwicklungsumgebungen wie Eclipse

= Java - questixv0/src/matchix/SplashWindow java - Eclipse Platform

o | E S

File Edit Source Refactor

e

& $ -0~ Q-

Mavigate Search Project Run Window Help
E WG -

®o - P

gl v vto o v v

Ei % Debug [&'Ja ~

[# Package Explore i3

] Hierarchﬂ =

]

[J] CommonUtil java

([ MatchixPlayer java

Bl Task List &2

- - »
Sl e, ™

f@e-GBe- -0

B%le

-

= questixv0

= src

8 (default package)
& charsets
= config
= images
# matchix

[3) AuthorMain java

[3] PlayerMain,java

[9] SplashWindow.java
B matchix.controller
# matchix.media
£ matchix.media.module
# matchix.media.module.image,
# matchix.media.module.movie,
# matchix.media.module.pdf_mi
# matchix.media.module.text_m
# matchix.media.module.text_m
# matchix.media.modulevrmi_n
# matchix.question
H# matchix.question.types
£ matchix.question.types.matchi
# matchix.question.types.medial
H# matchix.question.types.multipl
H# matchix.question.types.sequer
H# matchix.question.types.videoC
# matchix.sequence
# matchix.sequence.types
# matchix.sequence.types.stdSec
[ org.jdesktop.swingworker

=) JRE System Library [jre6]
=) Referenced Libraries

e

= doc
= files
= release

I 4

/

LELTTLEITEE LTIt riiirriiiiriiiiiriiririy
Image image;

Image background;

static int x;

static int y;

static SplashWindow instance =

private
private
private
private
private

ML EE Rt ol

Find:

5 Uncategorized

null;

A — i-'ln

/mﬁ"‘*‘

-

Arbeitsplatz

}

= /*

* Singleton Const]

<

new interna
error.initCause (e);
throw error;

[Z( Problems (@ Javadocﬂ% Declarati‘

P Al » Activate..

i

PHBRW e =0

fshWindow

Computer
zu hause

ort declarations

serialVersionUID : long
image : Image

}_background :Image

e

rro = =
@ error : InternalError

@ args : String[] =

sten Unte
|e Funktionen!

@ classMame : String

Komplex, fiir die €r
viel zu vie

Thrown to indicate some unexpected internal
the Java Virtual Machine.

rrichtseinheiten

Mo consoles to display at this time.

—

ERRON : Int - [ImageObserver

of FRAMEBITS : int - ImageObserver
o HEIGHT :int - ImaceOhserver h

Press 'Ctrl+Space’ to show Template Proposals

Press 'Tab' from propos:




Entwicklungsumgebungen wie Bluel

% Bluel: people

lo|®| 8 |

Project Edit Tools View Help

: ~
Setanass iR (=& = ]
[: Class Edit Tools Options
; abobooie Undo [Cupy] [F'a.ste] ’Find...] ’Find Next] [Cluse] [Source Code - ]
Lo——-—=| Peg| T
= public yoid setyearoBirth(int newYearQofBirth g

Arbeitsplatz

—_—

##, Databasa!
Class Edit TOOT e

Computer

zu hause

Undo [Copy] ’F'a.stel ’Find...l [Find Next] ’CIusel

puBlic Uatabase()
i
persons = new ArrayList();
H
‘M—x

* Add a person to the database.
=
publicvoid addPerson(Person p)

{
persons. addip);

Kompatibilitétspr
sind nicht zu un
e —

Sou

|nsta||ationsaufwand,

figurations- und .

terschatzen.

Generating documentation... I:-]




Unterrichtsmaterialien online

| Seite | Diskussion | | Queltext betrachten || Versionen/Autoren |
Java/for-Schleife
= Java

Haufig bendtigt man beim Programmieren eine mehrfache Ausfiiirung eines Teilbereichs. Kurzinfo

Denkbarist es, dass ein Programmierer dazu einfach Zeilen wiederholt.

S0 ldsst sich z.B. das kKleine 1 x 1 von 3 wie folgt ausgeben: Dieser Artikel gehort zum Thema
Suche Programmieren in Java.

. - o = ¢ — amno Dieser Artikel enthslt
:’ﬁﬁgﬁtp:itﬁzu : o ;; Unterrichtsideen, die du

! S‘j tem- t-}? intln - . D ey susprobieren oder hier diskutizren
Mavigation p = olElEc 1 el bl] ("3 = 3 =19"); kannst.

] ! System.out.println ("3 4 = 12");

m Hauptseite ! System.out.println("3 x 5 = 15"); ]
= Forum | System.out.println("3 x & = 18"); :
= Letrte Anderungen i System.out.println("3 = 7 = 217); 1
= Zufilige Seite : :ﬁﬁ"mz'pm_ﬂtﬁ:"f T if,,;’ j

! ¥ - . - K 3 = £ H ]
= Spickzettel | L RECLLERE |
= Hife e

Eleganter ist da schon die Verwendung der while-Schleife
ZUM Internet
m ZUW.de e |
= ZUM-Grundschulnetz i R s |

. \ int faktor = 1; ]

" ZUM-Unity | while ( faktor <= 9) [ |

! System.out.println("3 x " + faktor + " = " + 3*faktor }); f

E faktor++; -

Partnersuche Fur genau diesen Fall gibt es aber auch eine Schleife: die for-Schleife. Sie istimmer dann sinnvoll einsetzbar, wenn
Ich bin nicht gerne
Single-und Sie?

Treffen wir uns bei

PARSHIP ch Das folgende Beispiel macht genau das selbe wie die while-Schleife im obigen Beispiel
www. PARSHIP. ch

n Eine bestimmte Anzahl von Wiederholungen durchgefiiht werden soll
= Eine Variable von einem bestimmten Wert bis zu einem anderen gezahlt werden soll

iava \ for [ int faktor = 1; faktor <= 9; faktor ++ ) | ]

. : : : my g "o * . :
programmierung : : System.out.printin("3 = + faktor + + 3*faktor ); |
Java : !
PO gramImi e U | | | 77777 T TTTTToTmmmomnTooomnnonens
Projekte finden Sie Weitere Beispiele

auf Zeitgeist at



Unterrichtsmaterialien online

Seite | Diskussion | | Queltext betrachten | | Versionen/Autoren |
Java/for-Schleife
= Java
Haufig bendtigt man beim Programmieren eine mehrfache Ausfiiirung eines Teilbereichs. Kurzinfo
Denkbarist es, dass ein Programmierer dazu einfach Zeilen wiederholt.
S0 ldsst sich z.B. das kKleine 1 x 1 von 3 wie folgt ausgeben: Dieser Artikel gehort zum Thema
Suche Programmieren in Jawva.
; = - c Dieser Artikel enthslt
System.out.println("3 = L Unterrichtsideen, die d
System.out.println("3 = 2 bl tea s CLEE S
B hem t intlin {3 - ausprobieren oder hier diskutieren
Mavigation = 21l 5a E1 e ] "3 - kannst.

X
X
X
System.out.println("3 x
System.out.println("3 =
X
X
X
X

m Hauptzeite
= Forum

1 & LA

System.out.println("3
System.out.println ("3
System.out.printin(”3
System.out.println("3

= Letrte Anderungen
n Zufilige Seite

m Spickzettel

m Hilfe

[TeRNs]

ZUM Internet

n 7UW de
n ZUNM-Grundschulnetz
u ZUM-Unity

Partnersuche
Ich bin nicht gerne
Single-und Sie?

Treffen wir uns bei ) _ ) )
PARSHIP ch Eleganter ist da schon die Verwendung der while-Schleife

www. PARSHIP.ch

b

int faktor = 1;

java ] | while ( faktor <= 9 ) {

programmierung [ System.out.println("3 x " + faktor + " = " + 3*faktor ):

Java faktor++:

Programmierer und v

Projekte finden Sie I T EEEEEREIESRIE.

auf Zeitgeist at Fir genau diesen Fall gibt es aber auch eine Schleife: die for-Schleife. Sie istimmer dann sinnvoll einsetzbar, wenn

P oy T SR £ gy iy Qnn—" S S [ N R ) POl e Sa— L S Duapp— p———



Wie sollte es sein ?

Lehrmaterialien

Z-Komponenten-
leher ... L0

INGER

57

2-Komponenten-

8
5 KIeher . [{F17]

Programmieriibungen

A Java Runtime Environment (JRE) or Java
Development Kit (JDK) must be available in order
to run Eclipse.

A

Mo Java virtual machine

was found after searching the following locations:
fApplications/eclipse fEclipse.app/Contents /MacO5/jre fbin/
java

java in your current PATH

es sollte einfach sein
(Komplexitat der IDE) o

wenig Installationsaufwand



Online programmieren und kommentieren
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Programming Wik

J. < Java/for-Schleife - Program... m F

2 Benutzer Eigene Diskussion Einstellungen Beobachtungsliste Eigene Beitrage  Abmelden »

PROGRAMMINGIWIKI

Navigation L Seite || Diskussion | | Bearbeiten || Versionen/Autoren | | Verschieben | | Beobachten | !
n Startseite .
" Letzteﬂnderungen Java/for'SChlelfe
= Hilfe
Such Haufig bendtigt man beim Programmieren eine mehrfache Ausfilhrung eines Teilbereichs.
Hene Denkbar ist es, dass ein Programmierer dazu einfach Zeilen wiederholt.
So lasst sich z.B. das kleine 1 x 1 von 3 wie folgt ausgeben:
[ Seite H Suchen ] ﬂ‘l System.out.printiln("3 x 1 = 3"); N
Werkzeuge 2 System. n("3 x 2 = 6");
3 n —_— mn -
s Links auf diese Seite §l Systen-out.printin(®3 x 3 = 5%);
v And 4 System. n("3 x 4 = 12");
: .erungen gn 5 System.out.println("3 x 5 = 15");
verlinkten Seiten 5 System.. n("3 x 6 = 18");
® Hochladen 7 System.out.println("3 x 7 = 21");
n Spezialseiten a SYStEII’l. Il("3 ¥ 8 = 24u);
* Druckversion 9 System.out.println("3 x § = 27");
» Permanentlink 10
Chat zur Seite anzeigen 'speichern & ausfiihren
> 3x1=3
3IxXx2=6
3Ix3=¢98
3 x 4 =12
3 x5 =15
3 x 6 =18
3x7=21
3 x 8 =24
3 x 9 =27
i

Fertig LT




Die Spieluhr

[Bearbeiten]

Du kennst die Tonleiter und die Motenschrift aus dem Musikunterricht. Fir Drehorgeln und Spieluhren wird hingegen eine Art Code

in Form von Stiften verwendet, die auf einer Walze aufgebracht sind. Im Bild rechts sieht man das Innenleben einer Spieluhr.

In dieser Aufgabe sollst du versucher
: E-4 E-4 E-2 E-4 E-4 E—
' "D-4 E-1 F-4 F-4 F-4 F-{
[ E-8 E-8 E-4 D-4 D-4 E-¢

eine Darstellung fir eine zugehdrige Walze einer 3
das Lied auch mit Hilfe der Methoden, die wir letzte

lassen.

o o @k

g

9
10

"
12 i=0; i
13 int key = 07

4 {Noten[i].charkt
15 (Noten[i] .t t
L (Noten[i].charht
7 (Noten[i]. t
18 (Hoten[i] . =
B (Noten[i].charkt
st (Noten[i]
2 —
= {Noten[i].charlt
ji (Noten[i] . T
. i (Noten[i].: T
-2 if (Noten[i].charat
28
0
30
21
32 }

(o
(0) =
(o
(o
(a
(o

(2)

"' SQL Bankraub

(2) ==

Inhaltsverzeichnis [Verbergen]
1 Was ist passiert

2 Die Hinweise

3 Die Datenbank

4 Die Aufgabe

[Bearbeiten]

mmm \Was ist passiert

Ein Gangstertrio hat am 23.08.2009 die Central Bank in New York ausgerdumt. Es waren
Profis wie der Polizeichef bestatigte: "Hier waren ganz klar Kenner mit Erfahrung am Werk.
* Sie haben den Coup sicher schon iber Wochen im Vorfeld geplant."

Die Hinweise

[Bearbeiten]

Von den Augenzeugen haben wir nur zwei Hinweise auf die drei mannliche Tater erhalten:

1. Hinweis:

Ein T&iter bedrohte die Angestellten und wurde von einem Komplizen ,Lie™ gerufen
'c') xe . Er soll mindestens 1'80 grob gewesen sein, zwischen 20 und 30 Jahre alt und trug
oYY ke einen auffallend chinesischen Kleidungsstil.
"E) :
Il R
BT e T T i
= 'R k2 ! 2 Hinweis: :
H) X2 ! Eine Augenzeugin erinnert sich an das Fluchtfahrzeug. Es ist ein blauer oder
) schwarzer BMW gewesen sagt sie und das Rennzeichen soll auf 557 geendet haben :
L T :
- |

(2) =

gY) da )
[Bearbeiten]

Die Datenbank

Als FBI-Ermittler und Datenbank-Spezialist bist du fur diesen Fall zusténdig. Du hast bereits 100 Personen herausgesucht, die als Tater in Frage
kommen kénnten. Du hast Zugriff auf folgende Tabellen der FBI-Datenbank:

Die Spalten Vater, Mutter, Fahrzeughalter und Person sind Fremdschllissel auf die Spalte ID der Tabelle Einwohner.

*

Vorstrafen
¥ Person: INT

fEhwohner
@ ID:INT

ID - Person




Programming Wiki Architektur

PHP Erweiterung

PROGRAMMINGIWIKI




Programming Wiki Architektur
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PHP Erweiterung

PROGRAMMINGIWIKI

A :
cﬁ) <?xml?> ﬁnﬁheinm

verschiedene Interpreter geschrieben in Java




Programming Wiki Architektur

J. < Java/for-Schleife - Program... m F
2 Benutzer Eigene Diskussion Einstellungen Beobachtungsliste Eigene Beitrage  Abmelden <
FRISITRYA NG ALY 'r““J _____ ;-\_“I ______ i
| ava - App et |
o e— | |
| |
; |
Navigation L Seite || Diskussion | | Bearbeiten || Versionen/Autoren | | Versc | |2
n Startseite . [ =
n Hilfe . |
o Haufig benotigt man beim Programmieren eine mehrfac] Schnittstelle |
Hene Denkbar ist es, dass ein Programmierer dazu einfach Z¢ I
So lasst sich z.B. das kleine 1 x 1 von 3 wie folgt ausgeben: |
[ l I Suchen ] ﬂ‘l System.out.printiln("3 x 1 = 3"); : N
Werkzeuge 2 System.out.] n("3 x = 6"); |
3 n mn -
» Links auf diese Seite 3| System.out.printin("3 x =ML |
s And 4 System.out.] n("3 x |
: .erungen gn 5 System. .println("3 x I
verlinkten Seiten 5 System T ﬁ("3 = i
® Hochladen 7 Syste:m :.;I_Jrintl::é("3 X
» Spezialseiten & System. . n("3 x £
" Druckversion @ System.out.printin("3 ¥
» Permanentlink 10
Chat zur Seite anzeigen 'speichern & ausfiihren
> 3x1=3
3x2=206
3x3=29
3 x4 =12
3 x5=15
3 x 6 =18
3x7T=21
3 x 8 =24
3 x 9 =27
i
Fertig LT




Programming Wiki Architektur

J < Java/for-Schleife - Program... | + F
2 Benutzer Eigene Diskussion Einstellungen Beobachtungsliste FEigene Beitrage  Abmelden -

PROGRAMMINGIWIKI

ir Java - Applet
I
I

|
|
I
I
I
|
Navigation L Seite || Diskussion | | Bearbeiten || Versionen/Autoren | | Versc | |2
n Startseite . [ =
" Lotzie Andergen Java/for-Schleife einheitliche |
Hilf
- Haufig benotigt man beim P ieren eine mehrfac| Schnittstell |
aufig bendtigt man beim Programmieren eine mehrfac cnnitgstellie I
Suche : . . :
Denkbar ist es, dass ein Programmigrer dazu einfach 74 |
So lasst sich z.B. das kleine 1 x 1 von 3 wie folgt ausgeben: |
[ H Suchen ] ﬂ‘l System.out.printiln("3 x 1 = 3"); : W
Werkzeuge B System. == s |
—_— mn -
» Links auf diese Seite ¢ System. = =R I
- 4 System. X 4
® Anderungen an 5 System = I
verlinkten Seiten 5 System. X 6 _!
» Hochladen 7 System. x 7
» Spezialseiten 2 System. X A
® Druckversian o System. . )
» Permanentlink 10
Chat zur Seite anzeigen 'speichern & ausfiihren
> 3x1=3
3x2=206
3x3=29
3 x4 =12
3 x5=15
3 x 6 =18
3x7T=21
3 x 8 =24
3 x 9 =27

Web-Server

Fertig




Programming Wiki Architektur

Schiler und Schilerinnen

ﬂ 1| System.out.println("Halloc Welt™) ;
Z

Prima, deine Liosung scheint zu stimmen.
&) i

N

Lehrperson Web-Server




Erfahrungen

Erarbeiten von Studi-Referaten: am Beispiel der LV "Algorithmen und Komplexitat"

o
Im Videobeispiel sehen wir etwa einen Fischschwarm, bei dem sich jeder Fisch einfacl

nachsten Fisch und der Entfernung zu den Raufbischen orientiert. Es gibt also keinen
wer wo lang zu schwimmen hat.

Da man eine Chancengleichheit der Treffer auf der gesamgen Flache voraussetzen ki
auf einen Virtelkreis im ersten Quadranten zu beschranken, wie das Bild darstelit. Fur
gitt dann- 72 + y2 < 1furreelezundYund) < x,y < 1.

Axreis 72 Tkreie

Also gilt = 5 =
adr at ar TQuadmﬁ e ' m—
NN @ — 0103/1:331'”‘15%
—~ 4 Txrgis
TN T Durch Schwarmverhalten schaffen es Termiten z. B. auch extrem komplexe Bauten zu
Quadrat

welil}, wie der gesamte Bau aussehen und es keine "Super-Termite" gibt, welche den a
Die Genauigkeit der Berechnung wird dabei mit zunehmender "Tropfenzahl” erhdht. E

Implementiert ist, findet sich hier:

. do-u_bleplz [), ..........

3
4
=]
&
T
=
g

10




Erfahrungen

Selbststudienkurs am Beispiel der Logik-basierten Programmierung mit Prolog

Navigation
Fakten und Anfragen [Bearbeiten]

%

Startseite
Was ist ein Wiki?
Hilfe zur Formatierung

Die folgenden Angaben bilden die Faktenbasis, auf die wir uns im Folg. immer wieder
beziehen werden.

Compiler hochladen J 4 /* Fakten */
Canvas Beschreibung 5
Turtle Beschreibung 2 weiblich(christine).

Letzte Anderungen | 4 woiblioh(emns) .

5 maennlich (hans).

7 maennlich (gerhard).
maennlich (christian).
maennlich (martin).

4D ;B
=
D
'_l.
o
'—l
'_l.
0
=
—
[oR
[}
H
'_l.
)
S

N

Suche //

l Seite ] l Suchen ]

o

o

10

Einstellige Pradikate (ohne Variablen) sind Fakten, genauer: Eigenschaften von Objekten,
wie z.B. "Christine ist weiblich." Da gerade die Stelligkeit dieser Pradikate fiir deren
W5 Verwendung von groer Bedeutung ist, gibt man diese durch einen Schragstrich getrennt

Werkzeuge \\ nach dem Pradikatnamen an: weiblich/1.

Links auf diese Seite Fakten kann man erfragen (Anfrage) und erhalt erwartungsgemaf eine Bestatigung:
Hochladen
Spezialseiten
Druckversion
Permanentlink
PDF Version
Chat zur Seite anzeigen > weiblich(christine)
yes




Online Programmieren: Vorteile

All-in-One-L6sung

privater
Computer

Aufgaben

Server
Netzlaufwerk

4

Arbeitsplatz
Computerpool




Online Programmieren: Vorteile

WE REMOVE

VISTA u_\
WElNSTALLXP &\
WE REPAIR
NOTEBOOKS

Keine Installation fur Schuler und Schulerinnen
(Browser + JRE ausreichend)




Online Programmieren: Vorteile

© Original Artist
Rep prod uctlon tights obtainable from

W.‘f“ti?? _r.t.oonlStock com SEC. 43G

keine verlorenen Datelen durch falsches
Speichern/Transport/Programmversionen

| DON'T REMEMBER THE TITLE, BUT IT WAS
ON A LITTLE PIECE OF WHITE PAPER.



Online Programmieren: Vorteile

SuS-Lésungen kdnnen von der Lehrperson
gepruft, kommentiert oder verbessert werden.

Programming-Wiki Losungen (Nachfolgende Benutzern haben auf dieser Seite ihre Ergebnisse abgespeichert.):
Benutzer;

Losungen von: Benutzer

x| 1

2

o0 4 M h s L

10
11

canvas.clear():;

String Lied = "E-4 E-4 E-Z E-4 E-4 E-2 E-4 -4 C-4 "¢
"O-4 E-1 F-4 F-4 F-4 F-4 F-4 E-4 E-4 "¢
"E-8 E-8 E-4 D-4 D-4 E-4 D-2 G-2";

orgel = new Sound(19); // 19. MIDI-Gerit = Orgel
String[] Hoten = Lied.split(" "):

int posx = 0;
int posy = 0;

12]

// Diese Schleife filhrt fiber das Ziel hinans. Beachte, dass die Zdhlung bei 0 beginnt!

12
14

for({int i=0; i <= Noten.length; i++){
int key = 0;




Online Programmieren: Nachteile

gfm

..’. n‘. >HC' <
. ' stk m‘HL " "
man hat nicht den vollen Umfang einer IDE

© Original Artist

290IpU 1] Ydlees

"I see you're on line."

Lehrperson muss
Internetzugang notig ein Wiki betreuen



gestalten Sie selbst eine interaktive Wikiseite...

http://michael-hielscher.de/wiki/index.php/lhre_Seite

Seite Diskussion Bearbeiten | Versionen/Autoren |

_ Bearbeiten von lhre Seite

Du bearbeitest diese Seite unangemeldet. Wenn du speicherst, wird deine aktuelle IP-Adresse in der
Versionsgeschichte aufgezeichnet und ist damit unwiderruflich éffentlich einsehbar.

Programming: Java E| Eval | Code | Hidden | Check | Canvas |

Vielen Dank fur die

Aufmerksamkeit
<eval>answerQuestions()</eval>




